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Szabadság ünnepén. 
(-i) Az ünnepek az elmélkedésnek 
szent órái.. Elmélkedjünk! 

Előttünk áll a Muzsa. Rügyfakasztó ta- 
vasz lengő illatában, imbolygó sugár me- 
zében. Büszkén mutat történelmünk fényes 
lapjára: Március 15." 
Egy nap a nagy napok"-ból. Esz- 

méi és eseménveinek hatása alatt 
lerázza bilincseit, a népből nemzet válik ki 
s a polgártárs megcsókolja a jobbágyot. 

Egy nap, mely ujkort inaugurál a 
nemzet életébe. : 

A szabadság, a jólét után sóvárgó ma- 
gyar hazának tavaszi ébredése. 

Megéreztette, hogy a szabadságban 
van az erő, a termékenység, a vagyon, a 

függetlenség. 
Az életösztön magával ragadja nemze- 
tünket. Magyar akar lenni és sza- 
bad . Nem egy idegen államtest alkat- 
része, mely a történelem számára meghal, 

hanem független, mint egy ezeréves mult- 
tal és alkotmánynyal biró néphez méltőó 
külön organizmus. 

Ezért harcoltak őseink, küzdöttek jobb- 
jaink. Ezt az eszmét szolgálták iróink, müvé- 
szeinkk... 

Ezen a megtaposott, vérrel is áztatott 
uton keressük a jövőt, mely az idők mé- 
héből születendő Megváltóhoz vezet.. 

A nemzet fizikai élete változhatik, de 
lelki, szellemi életének, individuális tulaj- 
donságának iránya csupán egy lehet: m a- 
gyarfajbeli mely a nemzeti 
ÖöÖntudaátot felkelti, megerő.- 
siti és fenntartj a. 

A család, a templom, az iskola, a tör- 
vényterem, a mühely s általában a közélet 
minden tényezője, nemzeti kultuszra van 
kötelezve . . 

Az etelközi vérszerződés, az arany- 
bulla, a Bocskai -Bethlen -- Rákóczi-szabad- 
ságharcok, a szatmári béke, az 1790 —91-iki 
országgyülés, az 1848-iki korszakalkotó tör- 
vények szent hagyományait meg kell őriz- 
nünk. Ez nem pártpolitika. Ez szent örök- 
ség, melyet gyermekeinknek is át kell ad- 
nunk. Imádkozzunk és dolgozzunk! Készit. 
sük elő a jövendő nagy Már- 
ciusát. 

A mostani Március a tavasz szimbo- 
luma. Élessze föl lelkünkben a fejlődés tör- 
vényét, a haladás szükségét, diadalunk édes 
Teménységét... 

Unnep Van. 

Konduljanak meg a harangok. Kedve- 
sen zengsó szavuk hozzák rezgésbe érzel- 
meink hurjait.. 

Aztán menjünk a templomokba. Vigyük 
el gyermekeinket is Csókoljuk ajkaikra a 
legszebb magyar hazafias imádságot: 

„Hazádnak rendületlenül. 

a sajtó 

Krónika. 
—– Fővárosi levelezőnktől. — 

Budapest, március hó 11-én. 

Ha igaz az a hir, melyet most röpitett 
világgá a táviró, akkor a legszenzációsabb for- 
dulat állott be az orosz-japán háboruban. Egy, 

1= londoni távirat jelenti ugyanis, hogy a vlad 
vosztoki hajóraj elindult a siktengerre, ahol a 
japán hajórajjal megütközött. A harc eredménye 
az volt, hogy a japánok az összes orosz hajókat 
elfogták vagy megsemmisitették. E pillanatban, 
midőn e sorokat irom, még a hir megerősitve 
nincs, de ha igaznak bizonyul, akkor ez a győ- 
zelem jelentős fordulat lesz a kelet-ázsiai há- 
boruban. 

És most térjek át a hazai dolgokra. Önök 

már értesültek a képviselőház f. hó 10-iki ülésé- 
ben történtekről. Nagy események pillanatai vol- 
tak azok. Röviden : az ellenzék leszerelt, a mi- 
niszterelnök visszavonta inditványát, melyet a 
házszabályok módositására nyujtott be. Már 
megszavazta a többség napirendre tüzését, mikor 
Thaly Kálmán az ősz politikus, egy beszédben 
lefegyverezte az elkeseredett ellenfeleket. És 
megtörtént, amit alig várt volna valaki. A béke 
fehérgalambja repült be a nagy góth palota ku- 
polái alá s immár van reménység arra, hogy a 
14 hónapi küzdelem a Leke jegyében lefolyó 
munkásságban fog végződni. Ennek a történelmi 
eseménynek külső képe is elárulta, hogy a ma- 
gyar nemzet minden válságos pillanatban meg- 
találja a maga helyes érzékénél fogva a megol- 
dás utját. 

A fegyverkezésről szóló hireket megcáfolták, 
de megerősitést nyert két uj dunai monitor épi- 
tésének hire. A monitorok Bodrog és Temes 
nevet fogják viselni, magy ar nevük lesz és ma- 
gyar gyárban épülnek. 
Az Erzsébet királyné emlékére épitendő 

örökimádás temploma is végre megoldást nyert 
s az épitést már a tavaszon megkezdik. Az 
alapkő betételnél Budapest előkelősége élén 
Mária Valéria királyi hercegnő lesz jelen. 

Müvészi életünk egyik érdekes eseménye 
zajlott le e hó 8 án a Vigszinházban, ahol elő- 
ször adták Beyerlein Takarodóját olyan siker 
mellett, melyenre az utóbbi időkben alig em- 
lékezünk. 

S hogy ne hagyjak emlités nélkül semmit, 
térjek át a hajdani nagy világszenzációra, a 
Dreyfuss ügyre, melynek fejleményei nem ér- 
dekhk már a közönséget annyira. Nos, a helyzet 
az, hogy Dreyfus egyre tisztábban áll a világ 
előtt. Ezzel talán napirendre is térhetünk fölötte 
végleg és átadhatjuk az ő nevét a jótékony fe- 
ledésnek. 

És ezzel bezárom soraimat, sok kisebb na- 
gyobb ügy fölött hallgatagon eltekintvén. Mert 
nagy háboruk, nagy politikai szenzációk idején 
minek apró-cseprő ügyek szürkeségével lépni elő- 
térbe ? Lám tavasszal a hatalmas ragyogó ég- 
boltozat alatt észre sem vesszük a földön, az 
apró sárfoltokat. r. l. 

"Tan- és nevelésügy. 
Szóőlő- és borgazdasági tanfolyam néptanitók 

részére. Sziklay P. Gyula kir. tanfelügyelő 
ezuton figyelmezteti a vármegyei tanitókat, a 
földmivelésügyi m. kir. miniszter által létesített 
szőlő és borgazdasági tanfolyamokra. - Ilyen 
tanfolyam ok létesittetnek Szentendrén, Tapolcán, 
Pozsonyban, Egerben, Tarczalon, Bihardiószegen, 
Ménesen, Nagyenyeden f. évi április hó 25-től 
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május hó 8-ig és őszszel október hó folyamán. 
A tanfolyamokra kizárólag olyan néptanitok ve- 
hetők fel, akik olyan községben müködnek, ahol 
a filoxera már fellépett, vagy a szőlőket már el 
is pusztitotta s a hol a lakosság főkereseti forrá- 
sát a szőlőmivelés képezi. A tanfolyamra foelvett 
tanitók 120 K átalányt kapnak, melynek fele a 
tayaezi, fele az őszi tanfolyam első napján utal- 
Tálik ki. Kérvenyek f. évi ápr. 1-ig a tanfelügyelő 
utján ahhoz a szőlőszeti és borászati felügyelő- 
höz, illetőleg vincellér iskolai igazgatóhoz inté- 
zendők, a kinek kerületében jelenleg működnek. 

Titkári jelentés. 
(Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egyesület 1904. 

évi március 8-án tartott évi rendes közgyüléséből,.) 

Tisztelt Közgyülés ! 

Alapszabályunk 18. §-a értelmében a tavaszi 
közgyülés tárgysorozatának egyik fontos pontja az 
egyesület mult évi müködését feltüntető titkári 
jelentés, hogy a mig abból egyrészről kitünjék az 
egyesület egy évi müködése, addig másrészről a 
közgyülésnek alkalmat nyujtson arra, hogy rész- 
letes tárgyalása közben birálat tárgyává tehesse az 
elmult év müködését és reá mutathasson azon 
nézőpontokra, a melyek az egyesületi élet elmult 
évében nem érvényesülhettek, de a melyek érvé- 
nyesülése a közügy érdekében kivánatos volna, 
hogy egyuttal kijelöltessenek azon irányelvek, a 
melyek szerint kell az uj év munkálkodásának 
irányulnia. 

Mindannyian tudjuk, hogy hazánk gazdasági 
válsággal küzd, nemcsak az AÁusztriával való ki- 
egyezés késedelmezése, de amiatt is, hogy a kül- 
földdel rövid idő mulva lejárandó vámszerződések 
megujitására irányuló tárgyalások az uj vámtarifa 
hiányában meg sem indithatók, a mig a parla- 
mentekben előállott akadályok el nem hárittatnak 
az utból. Hogy ez akadályok között a törvényen 
kivüli állapot, mely majd másfél év óta tartja le- 
kötve törvényhozásunkat, ezzel együtt egész kőz- 
gazdasági életünket, azt mindenki elismeri; és 
anélkül, hogy politikába avatkoznánk, kimondhatjuk, 
hogy annak minél előbb való megszünését egytől- 
egyig mindannyian ohajtjuk, hogy végre hozzá- 
kezdhessenek az illetékes tényezők ama kérdések 
megoldásához, a melyek közgazdaságunk, mond- 
hatjuk azt is, hogy közjogunk szempontjából eléggé 
alig méltányolható fontosságuak, mert mig egy- 
részről már a jelenben főleg a termelő osztályok 
legimminensebb érdekeit hivatvák szolgálni, addig 
másrészről hazánk politikai életére is kiszámitha- 
tatlan fontosságuak. 

A megoldatlan általános közgazdasági prob- 
lemákból eredő bajokon kivül vármegyénk gazdáit 
nagyban sujtotta a rosz tavaszi és nyári időjárás, 
mely a sok esőzés miatt a földnek idejében való 
megmunkálását késleltette, sok helyen lehetetlenné 
is tette, a mely sok esőzés miatt vármegyénknek 
ép alantabb fekvő vidékein nemcsak a kapás nö- 
vények nagyrészének a termése semmisült meg, 
de a téli takarmány elkészitése is sokhelyt legyőz- 
hetetlen akadályokba ütközött. Az esős nyár után, 
a mely az ez évi termésátlagot szállitotta le a 
kapások és takarmányból a minimumra, oly ab- 
normis száraz nyárutó, ősz és tél következett, 
melyhez hasonlót vármegyénk időjárásában több 
évtizeden át sem éltek át gazdáink; ennek káros 
hatása átnyul az 1904-ik évre is, amennyiben az 
őszi vetés alá a föld idejében bemunkálható nem 
volt, az ősziek csak késedelmesen voltak elvethe- 
tők, illetve sokhelyt vetetlenül is maradtak, a mi- 
nek gyászos eredményét ez év aratásakor fogják 
gazdáink megsinyleni. 

Mert sajnos, népünk túl conservativ termé- 
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szete mellett nem tud és nem akar leszokni arról, 
hogy az egyoldalu szemtermelést mostoha talaj- 
viszonyaink mellett, melyek az elvetett mag 
négy—hatszoros termését is alig biztositják; el- 
hagyva oly növények intenzivebb termelésére adja 
magát, a melyek inkább megfizetnék fáradtságát. 
A szép remények, melyeket a lentermelés felvirá 
gozásával kapcsolatos anyagi előhaladásunk iránt 
tápláltunk akkor, a midőn a lentermelés alapját 
képező lenbeváltó telep a kormány, Székely- 
keresztur város áldozatkészségével Elnökünk őmél- 
tósága fáradozásai után létesittetett, majdnem tel- 
jesen meghiusultak; nem azért, mert az talán nem 
volna jövedelmező, hisz nagyobb gazdáink meg- 
vannak jövedelmezőségével elégedve, de mert né- 
pünkben nincs kitartás a termelésével együtt járó 
több, bár könnyü munka végzésére. A lengyártól 
nyert ujabb értesitések szerint a tavaszi vetésre 
alig van bejelentés és a szépen megindult kezde- 
ményezés meghiusultnak mondható. Ha csak na- 
gyobb gazdáink következetes és kitartó jövedel- 
mező termelése nem fog buzditó például szolgálni, 
a szóval való lelkesités siket fülekre talál. 

Gyümölcstermelésünk még szük korlátok kö- 
zött mozog, normalis viszonyok között behoza- 
talra vagyunk utalva, csak jó termés esetében 
van számottevő szilva és alma kivitelünk. Az el- 
mult évben e két gyümöcsünkből a termés min- 
den reményünket tulhaladó volt, értékesiteni nem 
tudtunk, nehány élelmes üzérkedő látta hasznát 
élhetetlenségünknek, illetve annak, hogy szövet- 
kezés utján nem gondoskodtunk az értékesitéshez 
szükséges tőkéről és piacról. Ez egy alkalommal 
elveszett tőkénkből mennyi üdvös gazdasági intéz- 
ményt lehetett volna létesiteni ! 

Meg kell emlékeznem egy uj veszedelemről, 
a melyek terjesztői lelkiismeretlen kereskedők, a 
kik a pillanatnyi haszon kedvéért mezőgazdasá- 
gunk egyedül virágzó uj jövedelmező ágát, a ló- 
here magtermelést teszik lehetetlenné azáltal, hogy 
Ausztriában plombozott heremagot bocsátanak 
forgalomba, ahol az aranka ellen való ólomzáro- 
lás nem állott szigoru állami felügyelet alatt, mint 
nálunk, ahol tehát a kereskedő az ismét elárusitó 
kereskedőnek olcsóbban adhatja, mint a mi szigo- 
rubb ellenőrzés alatt álló nagykereskedőink : en- 
nek gyászos eredménye lett, hogy az amerikai 
aranka, melynek magva a heremaggal egvenlő 
nagyságu, melyet ép azért a heremagból a leg- 
tökéletesebb rostálással sem lehet eltávolitani, már 
vármegyénkben is kezd terjedni. Legalább a ter- 
melőkkel szemben a nagykereskedők bevásárlói 
az elmult idényben érvül hozták fel azt, hogy 
magva amerikai arankás, miért is csak a legala- 
csonyabb áron voltak hajlandók megvenni; mert 
hazánkban az is mag ólomzárolás alá nem kerül- 
het, igy jobb nevü kereskedőink hazánkban for- 
galomba nem hozhatják, külföldre kénytelenek 
kivinni, a hol a magyar heremag jó hirnevét 
rontják vele. E baj ellen való védekezésre csak 
két módunk van. Az első, hogy senki se vásárol- 
jon más uton heremagot, csak egyesületünk utján; 
a második, hogy a mezőrendőri törvénynek az 
aranka irtásra vonatkozó határozmányai bármily 
terheket is rónának azok a termelőre, a legszi- 
gorubban végrehajtassanak. Sokat segitene az is, 
ha az arra hivatott hatósági személyek a here és 
lucerna elárusitókat hatékonyan ellenőriznék, árui- 
kat időnként megvizsgáltatnák, az arankás magot 
árulókat keményen büntetnék, s ha a kis terme- 
lőnek a nyilt piacokon való árusitás csak oly fel- 
tételek mellett engedtetnék meg, mint a kereske- 
dőnek, s ha a külföldön ólomzárolt magvak, a 
mennyiben az ólomzárolás szabályai a miénknél 
enyhébbek, hazánkba való hozataluk alkalmával 
uj vizsgálatnak vettetnének alá. Más részről a 
vásárló kereskedők ügynökei ellen való védekezés 
céljából, kik nem igen válogatnak az eszközök- 
ben akkor, a midőn az áru értékének leszoritásá- 
ról van szó, feltétlenül létesitenünk kellene szö- 
vetkezeti uton egy heremag értékesitő szövetkezetet. 
Ez gondoskodnék a tiszta vetőmagról, ez venné 
át, tisztitaná és adná tovább az egyes termelők 
termését. Természetes, hogy a szövetkezetnek 
aranka vizsgáló szakembert kellene alkalmaznia, 
aki az amerikai arankás magot felismerné és an- 
nak beváltásától, illetve az ily arankát nem tar- 
talmazó terménynyel való összekeveresétől, tehát 
a jónak is értéktelenné tételétől a szövetkezetet 
megóvná. 

Tisztelt Közgyülés! Népünk elszegényedése 
tulliberális birtoklási politikánk mellett, mely po- 
litika az ingatlan földet az ingó pénz káros ha- 
tása ellen nem védelmezi, a mely védelem nél- 
kül való hagyás az ezeréves ősiség megszünteté : 
sével, hogy mily pusztitást vitt véghez hazánk 
birtokos ősnépe között, azt szegény vármegyénk 
számtalan községében is szomoruan bizonyitják a 

pusztuló vagy már elpusztult udvarházak - más 
uton mint gazdasági rendszerünk és birtokpoliti- 
kánk gyökeres megváltoztatása utján fel nem tar- 
tóztatható, mert természeti törvény az, hogy az 
erősebb elnyomja a gyengét, és valamint a had- 
viselő felek között előnyben van az a fél, a mely 
a modern technika fegyvereivel küzd az ókor bu- 
zogánya vagy nyilvesszeje ellen: ugy a gazdálko- 
dás terén is csak az állhat meg, aki a tudomány 
vivmányaiból legalább a legelemibb dolgokat al- 
kalmazza gazdaságában és feltétlenül el kell pusz- 
tulnia annak, aki a gazdálkodást még manapság 
is oly foglalkozásnak tartja, a melyet őseitől örök- 
lött formáju legprimitivebb eszközökkel, igen gyak- 
ran nemcsak a tudománynak mélyebb buvárlato- 
kon alapuló tanitásaival, de egyenesen a józan 
gondolkodás legelemibb törvényeivel is elenmondó 
szokásokkal lehet gyakorolni. Már pedig tisztelt 
közgyülés, mezőgazdaságunk vármegyénkben még 
a legprimitivebb állapotban van, a legősibb gaz- 
dálkodási módtól csak annyiban különbözik, hogy 
a fa-ekét vagy 2 évtized óta felváltotta a vas- 
eke, egyébként pedig még a tagositott községek 
legnagyobb részében is maradt minden a régiben, 
sőt rosszabbodott a helyzet, mert a tagositás előtt 
minden harmadik évben ugart tartott a gazda, a 
mi a trágya hiányt némileg pótolta, most pedig 
a kisgazda birtokát évről-évre termelésre, még 
pedig legtöbbször szem termelésre használja a 
nélkül, hogy a föld. termőerejének visszapótlásá- 
ról gondoskodni tudna; rosszabbodott a helyzet, 
mert a legtöbb helyt nem gondolva a jövővel, a 
közlegelőt felosztották, a nyári legeltetés áldásá- 
tól a marha megfosztatott, a mi a marha állomány 
leszállását, de főleg ily községek nagyrészében 
annak elcsenevészesedését okozta. Ez állapoto- 
kon kellene segiteni, mert hogy birtokpolitikánkat 

1ép a beteges álliberálismus tanitásai ellenében 
visszaváltoztatni conservativ, ép ezért nemzetvédő 
irányban, nagy küzdelmek nélkül a nemzet egye- 
temének akarata sem képes, az mindenikünk előtt 
világos. 

Csakhogy uj gazdasági rendszerek megho- 
nositása nemcsnk több anyagi befektetést, de na- 
gyobb szakismeretet is igényel, mint a mennyit 
népünknek megszereznie eddig alkalma volt. E 
tekintetben téli gazdasági előadásaink, a vidéken- 
ként létesitendő szigoru szakfelügyelet alatt álló 
mintagazdaságok főleg egy-egy alkalmas helyen 

létesitendő alsófoku gazdasági földmives iskola 
hatásától várhatnánk eredményt. Nagyban előse- 
gitené az uj irányra való áttérést az, ha főleg 
a tagositással biró községekben lakó kisgazda tag- 
jaink között agitatiot indithatnánk, oly irányban, 
hogy a négy-ötszörös szemtermelés helyett az ipari 
és kereskedelmi növények termelésére térjenek át, 
ha agitationkat anyagilag is támogathatnók, ha ily 
növények len, kender, lencse, mák, éti borsó, 
paszuly, jobb féle burgonya vetőmagvait teljesen 
ingyen juttathatnók a nép közé, s ha nagyobb 
birtokosaink is tennének birtokaikon ily irányu 
kisérleteket, a mely kisérletek példával bizonyita- 
nák a kisgazda előtt az ily fajta növények nagyobb 
mérvü termelésének előnyös voltát. Egyesületünk 
anyagi eszközei azonban nem elégségesek arra, 
hogy akár a hivatottt mintagazdaságokat és isko- 
lákat létesitse, akár hogy ingyen vetőmagot osz- 
szunk szét népünk között, meg kell elégednünk 
szegénységünk miatt a szellemi irányitással, a mi 
sajnos, vajmi kevés tényleges eredménnyel jutal- 
mazza fáradozásainkat. 

Szerencsénkre e téren nagy segitségünkre 
lehet és van a nagyméltóságu magyar kir. föld- 
mivelésügyi Miniszterium székelyföldi kirendeltsége, 
a székely nép iránt az egész haza társadalmában 
megnyilatkozott jóindulat, mely felismervén a 
népnek az államfenntartás terén a jövőben való 
nagy jelentőségét és a gazdasági téren való meg- 
erősödésének a román tenger hullámai kö- 
zött, mint hullámtörőnek pótolhatatlan szükséges 
ségét, készséggel bocsátja rendelkezésre tör- 
vényhozásunk utján is törvényes viszonyok között, 
az államháztartás vezetőinek az eszközöket, a 
melyekkel népünk gazdasági regenerálása elérhető. 
Ha nem is mindent, de sokat várhatunk e ténye- 
zőktől. Csak kellő kritikával tudjuk kijelölni a 
módokat, a melyekkel bajaink orvosolhatók. Egy- 
előre a tenyészállatokkal való ellátáson kivül, a 
melylyel eddig is szép siker éretett el, eredményt 
tudnánk elérni a fennt vázolt mintagazdaságok és 
földmivesiskolákkal, ipari és kereskedelmi növé- 
nyek vetőmagvainak kiosztásával, a lelkes papok, 
tanitók közremüködésével, minél több helyt tar- 
tandó gazdasági előadások és szövetkezetek léte- 
sitése által. 

Akkor, a midőn az elmult év általános gaz- 
dasági eredményeiről beszámolok, nem hagyha- 
tom emlités nélkül azt a sajnos körülményt, a 

mely állattenyésztésünket, azzal együtt állatforgal- 
munkat sujtotta, hogy ugy a sertésvész, mint a 
száj- és körömfájás vármegyénknek majd az egyik, 
majd a másik járásában ugyszólva az egész éven 
át uralkodott, a minek még a kisebb bajként nyil- 
vánuló eredménye volt az, hogy a sertésállomány 
egy-egy községben majdnem teljesen kipusztult, 
sokkal kártékonyabb hatása volt az, hogy egy-egy 

járásban az állatforgalom teljesen megakadt, a 
vásárok beszüntettettek, minélfogva a már piacra 
kihizlalt marha nem volt értékesithető. Mindkét 
baj ellen való védekezés csak az előirt óvintéz- 
kedések legszigorubb betartásával kecsegtetne a 
siker reményével, csakhogy ép ez óvintézkedések 
szigora igen gyakran arra birja nemcsak az egye- 
seket, de talán a hatósági személyeket is, hogy a 
bajok jelentkezése alkalmával szemet hunynak s 
csak mikor a baj már nagyra nőtt, gondolnak a 
védekezésre. Az óvintézkedések tulszigoru voltá- 
nak káros hatását felismerte a nagyméltóságu m. 
kir. földmivelésügyi Miniszterium is, mi célból a 
védekezést a száj- és körömfájás ellen uj alapokra 
fektette, mely alapokon, ha az utasitások betartá- 
sában a hivatott hatóságok a kellő erélyt fejtik 
ki, nemcsak a baj terjedése korlátoltatik az eddi- 
ginél hatásosabban, de az állatforgalom korláto- 
zásának szigorától is meg leszen kimélve gazda- 
közönségünk. 

Ezen, az általános gazdasági állapotokat vá- 
zoló ismertetésem után áttérhelek egyesületünk 
mult évi müködésének ismertetésére. 

Két köz- és 13 választmányi ülést tartottunk, 
melyeken az egyesület fontosabb ügyeit 25 köz- 
gyülési, illetve 172 vál. ülési szám alatt intéztük 
el, minden egyes tárgy elintézését szakszerü, ala- 
pos tanácskozmány előzvén meg. 

Iktatóra 140 darab érkezett, melyek mind 
elintézést nyertek. Az elintézett darabok száma 
271 drbbal mulja felül az előző évit, ami az egye- 
sületi élet nagyban való fellenditésére vall. 

Tevékenységünk kiterjedt vármegyénk összes 
gazdasági ügyeinek szemmel tartása, fejlesztéséi e, 
sőt országos ügyekbnn is hallattuk véleményünket. 
Hogy ha kezdeményezéseinket minden téren si- 
ker nem koronázta is, az eszközeink fogyatékos- 
ságán, nem a választmány és tisztikar jóakara- 
tán mult. 

Felterjesztéseket intéztünk részben a nagy- 
méltóságu m kir. földmivelésügyi Miniszteriumhoz, 
részben a székelyföldi miniszteri kirendeltséghez 
a székelykereszturi tenyészállatvásár, a létesitendő 
mintalegelők, a csikós kancák és 3 éves kanca 
csikók dijazása, a létesitendő vámtariffa, a téli 
gazdasági előadások és tanfolyamok, a zsuki és 
tóháti tenyészteheneknek bevásárlása, a komló 
telepitésnek és a gyümölcsfa szaporitásnak a szé- 
kely akció keretébe való felvétele, bika beszerzési 
alapunknak az üsző beszerzési alaphoz való csa- 
tolása, a cs. és kir. 12. hadtest által kisorolt te- 
nyészkancák, a baromfi tenyésztés érdekében való 
tojás és tenyész törzsek kiosztása ügyében. A 
vármegyét megkerestük az állattenyésztési sza- 
bályrendelet 6. §-ának módositása, a duvadak ir- 
tása, az üsző bevásárlási alap hátralékosainak 
sürgetése tárgyában, véleményt adtunk a várme- 
gyei marhahajtó utak ügyében. Egyéb hatóságok 
és magánosokkal leveleztünk; kiállitásaink, téli 
gazdasági előadásaink és tanfolyamaink, az iskolai 
komlósok, a legelők javitása, a szüzgulyába való 
borjuk felvétele, taggyüjtések, a gyümölcs érté- 
kesités, a földhitelintézethez egy állandó szakkö- 
zegnek a vármegye területén való rendszeresitése, 
szövetkezetek alakitása, államvasuti igazolványok 
kiszolgáltatása ügyében. 

Mint közvetitők intéztük a székelyföldi mi- 
niszteri kirendeltségnek a vármegye népe javára 
szolgáló intézkedéseit. 

Az egyesület hivatalos lapja a ,Székely- 
Udvarhely", ugy az ,Udvarhelyi Hiradó" közveti- 
tésével vármegyénk gazdaközönségenek tudomá- 
sára hoztuk ugy a nagyméltóságu földmivelésügyi 
Miniszterium, mint a székelyföldi miniszteri kiren- 
deltségnek és választmányunk, közgyüléseink köz- 
érdekü intézkedéseit. 

Három kiállitást rendeztünk. 
A székelykereszturi országos jellegü bika- és 

üszőkiállitást és vásárt, a mely egyesületünknek 
legrégibb, mondhatnók uttörő alkotása, mely kiál- 
litás az erdélyi magyar fajta szarvasmarha rege- 
nerálásában a legfontosabb tényezővé vált, ameny- 
nyiben ennek sikerei nagyon sok tenyésztőt nyer- 
tek meg e marha fajta ügyének. Kiállitásunk ez 
évben is méltó volt régi hirnevéhez. 

Felhajtott 11 nagytenyésztő 79 drb, 83 kis- 
tenyésztő 92 drb és 17 község 18 drb, összesen 
189 drb 2-83 éves bikát s mintegy 70 drb üszőt. 
A nagytenyésztők 27 drb bikát 17220 K, a kis- 
tenyésztők közül 54 kistenyésztő 54 drbot 18034 



kézbe került aránytalanul olcsó pénzért. 

SZÉKELYUDVARHELY 

K és 9 község 9 drbot 2290 K árban adott el. 
Az összes pénzeredmény 37,544 K tett ki. 
Az elért legmagasabb ár 1200 K Somogyi 

Istvánnak fizettetett, a kistenyésztők közül a leg- 
nagyobb árat 700 K-t Major István nyerte. A 
nagytenyésztők átlagára 637 K, a kistenyésztőké 
334 K volt. Ezeknél az átlagárat nagyban leszál- 
litotta az a körülmény, hogy több drb mészáros 

Az O. M. G. E. népünk iránti meleg érdek- 
lődésének nemcsak azzal adta fényes tanujelét, 
hogy valamint az előző évben, ugy ebben is érté- 
kes mütárgyat és 100 K pénzdijat adományozott 
a székelykereszturi tenyészállat kiállitás számára, 
hanem főleg azáltal, hogy október hó 10-11-én 
gazdasági gép- és eszközismertetéssel kapcsolatos 
gépbemutatást rendezett anyavárosunkban, mely- 
nek költségeit majdnem teljesen hordozta, melyen 
az érdeklődő kisgazdának alkalma volt a legkü- 
lönfélébb talajmivelő eszközökkel, termény tiszti- 
tókkal, feldolgozókkal megismerkedni. 

A kiállitók között voltak a resicai gépgyár 
váltó és kerülő ekékkel, ekefejekkel, Bácher Ru- 
dolf különböző rendszerü ekékkel, boronákkal, 
gruberrel, vetőgépekkel. Hoffher és Schrantz ekék, 
extirpatorok, grubber, répavágó, szecskavágó, aranka 
tisztitó rosta-szelelő, konkolyozó, gabona rosta, 
sorvető, járgányos cséplő, kézi cséplő, páncél sze- 
ges cséplőt, lóhere fejtőt; Kühne Ede kiállitott 
acél ekéket, eke testeket, boronákat, rét-gyalut, 
szecskavágót, répavágót, kézi darálót, bor- és gyü- 
mölcs sajtolót, szél rostát, különféle konkolyozót, 
fogatos és kézi vetőgépet; Kalmár Zs. utóda min- 
dennemü tisztitó rostát; Ganz és Társa benzin 
locomobilt, benzines örlőt; Lántzky Sándor ekéket, 
boronát, gabona tisztitó rostát; a magyar mező- 
gazdák szövetkezete permetezőket, kaszákat; Job 
Boldizsár székely gazda saját készitményü rostá- 
kat; Koncz Ármin fagerendelyre szerelt forditó 
ekét. 

A gépek bemutatását és ismertetését Spor- 
zon Pál gazdasági akadémiai tanár és Karková- 
nyi Ágost müegyetemi tanár segéd urak végezték. 

Harmadik kiállitásunk volt a csikó- és ló- 
kiállitás, melyet a vármegyei lótenyésztő bizott- 
mánynyal rendeztünk. E kiállitás meggyőzte a 
látogatókat arról, hogy ha a vármegye régi hires 

tenyészetei fel is oszlottak az előző évtizedek 
gazdasági válsága alatt, népünk kezén még min- 
dig értékes anyag található, melynek tovább fej- 

lesztése ugy a fáradságot, mint az állam áldozat- 
készéségét megérdemli. Különösen kitünt a Simó 
székely család 70-80 darabból álló népies mé- 
nese, melyben a székely ló jeles tulajdonságait 
sok anya-kanca mutatta. 

A kisgazdák dijazásaira a földmivelésügyi 
Miniszter ur ő nagyméltósága 1600 és 300 koro- 
nát, az O. M. G. E: értékes mütárgyat és 100 
korona pénzdijat, az E. G. E. 200 korona pénz- 
dijat adományozott. 

Jelentkezett gazdák számála 30 mm. dió- 
szegi buza vetőmagot hozattunk. 

A vármegyei üsző-bevásárlási alap terhére 
17 darab üszőt szereztünk be 3217 korona ér- 
tékben, melyek 4 féléves kamatmentes részlet- 

fizetés mellett adattak át arra reflektáló kis te- 
nyésztőknek. 

Sajnos, hogy azok, akik régebbi bevásárlá- 
saik után az alappal szemben hátrálékban van- 
nak, ismételt szorgalmazásra sem teljesítik be- 
fizetéseiket, miáltal mások kárára jogosulatlan elő 
nyöket élveznek. Nézetem szerint, ha az egyesü- 
let a bevásárlást közvetiti, a befizetéseket is 

nyilván kellene tartsa, mely esetben a hátrálékok 
remélhetőleg lejebb szállanának. 

Fentartottuk ez évben is a szüzgulya intéz- 
ményét, amelyre T04 K 50 fillér bevétellel szem- 
ben 866 K 22 fillért költöttünk, tehát reá fizet- 
tünk 181 K 72 fillért. A veszteség magyarázatát 
abban leli, hogy azon tenyésztők nagyrésze, 
akiknek az egyesület üszőket adott el, akik szer- 
ződésszerüleg kötelezvék maguk arra, hogy az 
egyesülettől vett üszőiket a szüzgulyába hajtsák, 
e kötelezettségöknek ismételt felhivás éllenére 
sem tettek eleget, miért a választmány határoza- 
tilag kimondotta, hogy az illetők ellen kártéritési 
keresetet indit, amely határozathoz kérjük a köz- 
gyülés hozzájárulását. . 

Kérjük egyuttal a közgyülés tagjait arra is, 
hogy a kisgazdákat, akikkel érintkeznek, már jó 
eleve iparkodjanak megnyerni arra, hogy üszői- 
ket hajtsák e legelőre, amelyen 150 darab borju 
bő nyári legelőt lel, amelynél olcsóbb legeltetésre 
a gazdaközönségnek alkalma nincs, Ez évben az 
azelőtti 124 darabbal szemben csak 97 darab 
volt felhajtva. 

kacsát, 21 darab emdeni ludat, főleg 

gyobb szabásu volt a székelyföldi miniszteri ki- 
rendeltségnek a nagyméltóságu m. kir. föld 
lésügyi miniszterium bőkezüségéből kifejtett segé- 

peltünk. 

tehenet Székelykeresztur járási kistenyésztők kö 

zött. Erdővidéken 77 darab anyajuhot, a Sóvidé- 
ken 683 darab anyajuhot és 566 darab bárányt, 
kedvezményes ár visszafizetése kötelezettsége mel- 
lett. Kiosztott továbbá a baromfi állomány javi- 
tása céljából cserében 6 láda tyuktojást s ameny- 
nyiben ezek kelése nem volt megfelelő, az ősszel 
108 darab tyukot és kakast, 64 darab pekingi 

lelkészek, 
tanitók, értelmesebb kisgazdák között. E törzsek 
szolgálandnak alapanyagul vármegyénk fajbaromfi 
állemányának. Ha a tenyésztők, kik ezen törzse- 
ket ingyen kapták, azokat tiszta vérben fogják 
tovább tenyészteni, amire kötelezettséget vállal- 

tak, remélhetik, hogy szaporulataik szebb példá- 
nyait a székely akció céljaira adhatják el, mint 
fajbaromfiakat, a piaci árnál sokkal magasabb 
értékben. 

Székelykeresztur járási kisgzazdáknak adott 
még a kirendeltség 2 waggon őszi buza vető- 
magot. 

Egyesületünk jótevői voltak: A m. kir föld. 
mivelésügyi miniszterium, aki a székelykereszturi 
kiállitást 1600 koronával, a lókiállitást 300 koro- 
nával segélyezte. Ezen kivül 2400 koronát ado- 
mányozott egyesületünk céljaira s ajándékozott 

vek kedvezményes, illetve önköltségi árban adat- 
nak ki gazdáinknak és a székelyföldi min, kiren- 
deltség utján adományozta az előbbi pontban fel- 
soroltakat. Megajándékozta kezdeményezésünkre 

a széntkirályi gazdakört 400 korona értékü gé- 
pekkel. Az O. M. G. E, aki egyesületünknek en- 
gedte át a cs. és kir. XII. hadtesttől kisorolt 30 
darab tenyésztési célra alkalmasnak mutatkozott 
kisorolt kancát 100 K átlagárban, adományozott 
a székelykereszturi kiállitás céljaira egy értékes 
mütárgyat, 100 K pénzdijat; rendezte nagy anvagi 
áldozattal a székelyudvarhelyi gép bemutatást és 
ismertetést, megiratván ez alkalomra Sporzon Pál 
által a ,Kisgazda talajmivelő eszközei cimüű is- 
mertető füzetet, melyet ingyen bocsátott, illetve 
osztatott ki a kiállitást látogató kisgazdák között. 
Az E G. E. ez évben is, mint mindig 200 K 
pénzdijat adományozott a székelykereszturi ki- 
állitás céljaira. Sperker Ferenc vármegyénk szarvas- 
marha tenyésztésének uttörő bajnoka, a székely 
kiállitáson általa (borjas tehene után) nyert 100 
korona pénzdijat ismet egyesületünknek adomá- 
nyozta. Az udvarhelyvármegyei takarékpénztár 100 
koronát, a zálogkölcsönintézet és betéti pénztár 
25 koronát adományozott a gépkiállitás céljaira. 
Szöllősi Samu és Kassay Ákos a kiállitásnál az 
ekék huzására szükséges fogatokat ingyen bocsá- 

tották egyesületünk rendelkezésére 

Jóltevőink fogadják közgyülésünknek is kö- 
szönetét. 

Nagy veszteségek is érték egyesületünket, 
illetve vármegyénk egész gazdálkodó közönségét. 
Amint az a legutolsó közgyülésünkön bejelentve 
volt, a politikai változások hatása alatt elvesz- 
tettük nagymélt. Darányi Ignácot a földmivelés- 
ügy vezetésétől, aki egyesületünknek jóindulatu 
támogatója volt, aki a magyar földmivelésügy ér- 
dekeit nemcsak tudással, de igaz szeretettel a 
föld népe iránt képviselte, kinek vezetése alatt 
kelt alkotások egész sorozata bizonyitja, hogy 
akkora érzékkel birt a magyar föld és népe ér- 
dekei iránt, milyennel senki elődei közül a föld- 
mivelésügyi miniszteri székben, kinek székely né- 
pünkkel szemben szerzett érdemei halhatatlanok, 
kit ez érdemei némi méltánylásául decemberi 
közgyülésünk, midőn bucsuzását bejelentettük, 
disztagjává választotta. Elvesztettük a min. ki- 
rendeltség éléről Sándor János volt főispán urat, 
aki azon rövid idő alatt, amig egyesületünkkel 
érintkezett, eéltudatos müködésével a legszebb re- 
ményeket keltette bennünk jövő alkotásairól. 

Uj tagul 17-en léptek egyesületünkbe, ezek- 
kel az egyesület tagjainak száma 171-re emel- 
kedett. 

A népszerü gazdasági előadások sorrendjét 
összeállitottuk, ennek bemutatása alapján a nagy- 
mélt. m, kir. földmivelésügyi miniszter ur 1000 
koronát utalványozott költségekre. Az előadások 
azonban csak ez év jan. és február hónapjaiban 
tartattak meg, azokról csak a jövő évi titkári je- 
lentésben lehet heszámolni. 

Tisztelt közgyülés ! Ezek azok, a mikben 

Az általunk nyujthatott segélynék sokkatma- 
fevesületünk előző évi életéről beszámolhatunk. 
gyeink vezetésében népünk iránt a legnagyobb 

földmive 

lyezése, amelynél mi csak mint közvetitők szere- 

iosztott 98 darab borjas, illetve borjazó 

egy alagcső sajtolót, melyen előállitandó alagcsö- 
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jóakarat vezette ugy a választmányt, mint a hi- 
vatalnokokat, e jóakaratból kifolyólag létesitették 
mindazt, ami szerény erőforrásaink mellett léte- 
sithető volt, reméljük, hogy erőink gyarapodtával 
különösen a gazda társadalomnak öntudatra éb- 
redésével, mely öntudat arra fog bennünket ösz- 
tönözni, hogy ne várjunk mindent felülről, de a 
magunk erejéből is minél többet iparkodjunk el- 
érni, évről-évre több és több eredményt fogunk 
felmutathatni; ami, hogy ugy legyen, mindnyá- 
junk érdekében kivánom. 

Hlatky Miklós. 

Legujabb. 

Budapest, március 11. 

A képviselőház mai ülésén, többek hozzá- 
szólása után Nyiry Sándor honvédelmi miniszter 
beszédére általánosságban elfogadták az 1903. évi 
ujoncjavaslatot. Nyiry módositására a sorozást 
e hó 21-től ápril 30-ig tartják meg. 

Budapest, március 11. 

A honvédelmi míniszter kilátásba helyezte, 
hogy a megbüntetett katonák büntetését a had- 
vezetőség enyhiteni fogja. 

DBudapest, március 12. 

Az ellenzéki pártok a még hátralévő javas- 
latokkal szemben nem határoztak. Az ex-lex 
megszüntetése végett az indemnitás megszava- 
zását — hir szerint - ki fogják mondani. 

Egyházi élet. 
A róm. kath. templom belső javitása és di- 

szitésére adakoztak: az Udvarhelymegyei Taka- 
rékpénztár 200 K, Zálogkölcsön intézet és betéti 
pénztár, Sterba Ödön (másodizb. adománya), Simó 
Balázs (Marosvásárhely) 10 -10 K, Kassay Lajos 
plebános (Csiksomlyó) 20 K. Összesen 250 K. Az 
I-VIII. közlemény szerinti összeg 1490 K 70 f. 
Összesen 1740 K T0 fillér. Fogadják a nemes szivü 
adakozók ezuton is hálás köszönetünket. Székely- 
udvarhely, 1904. március hó 10-én. Jung-Cseke 
Lajos, apát-plebános. Paschek Viktor, pénztárnok. 

Protestáns estély. A székelyudvarhelyi ev. 
ref. egyház, a következő egyházi estélyét össze- 
kapcsolta a március 15-iki emlékünneppel, s igy 
vasárnapról áttette keddre, mároius 15-re. A 
rendezők : Dr Kovácsy Albertné és Solymossy 
Ágnes, ezen kettős alkalomból, a következő gaz- 
dag és érdekes tárgysorozatot állitották össze : 
1. A gyülekezet éneke: Te benned biztunk. Solt. 
XC 1. vers. 2. Elnöki megnyitó. 3. Szaval: Gál 
Jenő, ref. kollegiumi s. tanár. 4. Énekel: Persián 
Erzsike, hármoniumon késéri: Baku Katalin. 5. 
Felolvasás, tartja : Solymossy Endre ref. kolle- 
giumi tanár. 6. Melodráma, kisérettel előadja : 
Kovácsy Ernő 7. Elnöki szárszó. 8. A gyülekezet 
éneke : Isten áld meg a magyart. Az estély ezen 
alkalommal is, kedden d. u. 6 órakor, a ref. kol- 
legium tornacsarnokában tartatik meg. Belépés 
ingyenes; kegyes adományok az Egyház Érte- 
kezlet. céljaira köszönettel fogadtatnak. 

Különfélék. 

Mezei Ödönné. É 

Sulyos csapás érte Dr Mezei Ödönt és 
családját, nejének sz. Jánosy Kornéliának 
halálával. A példás családanya és jótékonyságá- 
ról ismert urnő elhunytát őszinte mély részvét- 
tel vette tudomásul mindenki, aki csak ismerte 
társadalmunk e köztiszteletben álló asszonyát. 
Folyó hó 10-én halt meg hosszas szenvedés 

után s halála hirére sietett mindenki leróni a 
kegyeletes megemlékezés adóját. 

A családi gyászházban felállitott ravatalra 
szebbnél szebb koszorukat helyeztek el, melyek 
egészen beboritották a ravatalt. Koszorut tettek: 
Dr Mezi Ödön, Mezei Ibolyka, Ödön, Nellike, 
Annuska, Jánosy Sándor és neje, Jánosy Mi- 
hályné, a székelyudvarhelyi ref. kollegium tanu- 
lói és tanári kara, a Jótékony Nőegylet, az Udvar- 
helymegyei Takarékpénztár, Dr Török Albert, Dr 
Imreh Domokos, Dr Török Pál és neje stb, stb. 

A temetés f. hó 12-én d. u. 3 órakor tör- 
tént meg s a város és vidék mély részvéte mel- 
lett kisérték a koporsót a helyi ref. temető csa-
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ládi sirkertjébe. A temetési szertartást Vajda 
Ferenc ref. pap végezte, aki a ravatalnál mélyen 
meginditó beszédet mondott. Jelen voltak az ösz- 
szes hatóságok testületileg és a ref. kollegium, 
melynek énekkara a ravatalnál gyászéneket adott 
elő, s városunk egész közönsége, beláthatatlaán 
tőmegben. 

A temetőben, rövid ima elhangzása után 
sirba bocsátották a koporsót. 

Itt emlitjük meg, hogy a Jótékony Nőegylet, 
melynek az elhunyt alelnöke volt, f. hó 12-én 
d. e. a vármegyeház kis tanácstermében választ- 
mányi ülést tartott, melyen) dr Mezei Ödönné 
alelnök érdemeinek s halála fölötti részvétnek 
jegyzőkönyvhe iktatását elhatározták. Intézked- 
tek a temetésen való részvételről s ülés után a 
választmány tagjai testületileg megjelentek a 
gyászházban és koszorut helyeztek a ravatalra. 

—- Kinevezések. A m. kir. pénzügyminisz- 
ter Köllő István naszódi m. kir. adótárnokot a 
helybeli kir. pénzügyigazgatóság melle rendelt 
számvevőség csikszeredai kirendeltségéhez szám- 
vizsgálónak; Loschdorfer Kálmán pénzügyi szám- 
gyakornokot pedig a helybeli számvevőségtől a 
máramarosszigeti pénzügyigazgatóság mellé ren- 
delt számvevőséghez számtisztnek nevezte ki. - 
Az igazságügyminiszter Ungvári János helybeli tör- 
vényszéki joggyakornokot a székelykereszturi já- 
rásbirósághoz jegyzőnek nevezte ki — Hollaky 
Arthur vármegyénk főispánja Zayzon Zoltán ho- 
moródoklándi főszolgabirósági dijnokot ugyanoda 
járási irnoknak nevezte ki. 

—A fordulat. F. hó 10-én, a képviselőház 
ülésében történt politikai fordulatról, városunk 
közönsége lapunk különkiadása utján vett először 
értesülést. – Déli 12 óra 50 perckor vett távi- 
ratot adtunk ugyanis közzé, mely a következőleg 
szólt: Budapest, 1904. március 10. Érkezett 12 
ó. 50 p. 2 Az egész ellenzék leszerelt. Ujoncozási 
törvényt holnap megszavazzák. Tisza miniszter- 
elnök inditványát visszavonta.. — Kötelessé- 
günkhöz hiven, ez alkalommal is siettünk szol- 
gálatot tenni a közönségnek, midőn a táviratban 
jelzett tények regisztrálásával legelsőnek ismer- 
tettük a képviselőházban történteket. 

– A polgári önképző-kör holnap (hétfőn) 
tartja ez idényben utolsó fillérestélyét a következő 
érdekes müsorral: özv. Doros Györgyné ,Eredendő 
erény" cimmel felolvas, Persián EÉrzsike énekel, ! 
Hein Eszti monologot ad elő, Florián Mariska és 
Herczeg Albert szavalnak, Solymossy Endre tanár, 
egyleti elnök pedig záró-beszédet mond. Az es- 
télyt Tamás Erzsi, Májer Margit, Novák János és 
Nagy József rendezik. Belépési dij, mint rendesen. 

—- Március 15. A helybeli Székely Dalegylet 
délután 3 órakor a Budapest-szálló uj szintermé- 
ben tartja meg hazafias ünnepélyét a nagy nap 
emlékére a következő müsorral: „1. Nyitány, elő- 
adja a helybeli első zenekar. 2. Szózat, Egressy- 
től. Előadja a dalegylet. 38. ,„Talpra magyari", 
szavalja Csiki Albert, egyleti tag. 4. Élj őseink 
hazája, Schumantól. Előadja a dalegylet. 5. Al- 
kalmi beszéd, tartja Szemlér Ferenc főgimn. ta- 
nár. 6. Kurucz dalok, Káldytól. Előadja a dal- 
egylet. 7. Magyar dal, Várady Antaltól. Szavalja 
Dózsa Sarolta. 8. Hymnus, Erkeltől. Előadja a 
dalegylet." Ezen kivül városunk összes közép- 
iskoláinak ifjusága, az állami szakiskola növendé- 
kei is ünnepélyeket rendeznek. Ugyszintén vár- 
megyénk egyes községeiben is tartanak ünnepé- 
lyeket. - A székelykereszturi bizottság-nagyobb 
szabásu ünnepséget rendez változatos müsorral. 
Közremüködik a polgári zenekar, Kovács István 
rugonfalvi pap, a képezdei ifjuság, Lőrinczy Ist- 
ván kereszturi pap, Gyöngyössy Gáspár, Horváth 
József. Este Elekes György tanitó és György Ká- 
roly beszélnek s azután a Csillag vendéglőben 
közvacsorára gyülnek. 

– A róm. kath. főgimnázium itfjuságának 
márecius 15-én tartandó hazafias ünnepélye - 
közbejött okok miatt – nem d. e. 10 órakor, ha- 
nem már d. e. fél 10 órakor fog megkezdődni. 

— Hangverseny városunkban. Wilikoff Ke- 
resztély hirneves orosz fuvolamüvész e hó 19-én 
(szombaton) a Budapest-szálló uj szintermében 
Kertész Albertné urnő közremüködésével na- 
gyobb sza ásu hangversenyt rendez. Wilikoff a 
mult évben még volt városunkban s akkor is 
elragadta müvészetével közönségünket. Reméljük, 
hogy ezuttal is érdeme szerint fogja pártolni 
közönségünk a virtuóz fuvolamüvészt, ki ma 
(vasárnap) este Székelykereszturon gyönyörköd- 
teti játékával az ottani intelligenciát. 

— A kir. főreáliskola ifjusága március 15-én 
d. e. 10 órakor tartja hazafias ünnepélyét igen 
gazdag müsorral. 

— A Miagyar Földhitelintézet udvarhely- 
megyei vidéki bizottságának elnöksége ezen ke- 
rületbeli tagokat Székelyudvarhelyt, a vármegye- 
ház termében f. évi március 20-án d. e. 11 óra- 
kor tartandó gyülésre ezennel meghivja. A gyülés 
főtárgya az intézet budapesti közgyülésére képvi- 
selőt választani s ez által kerületünk érdekeit 
ott képviseltetni. Aki személyesen nem jelenhe- 
tik meg, az intézet más tagja által is képvisel- 
tetheti magát. 

– Az B. K. L. f. hó 10-iki üléséről vett 
tudósitásunk szerint különböző kérvények elinté- 
zése után kimondották, hogy tarcsafalvi Pálflfy 
Aladárt az aUránia tudományos szinházban 
tartandó erdélyi tárgyu előadásában tamogatni 
fogják. Egyuttal elhatározták, hogy az Udvar- 
belymegyei kalauz c. könyvből 200 példányt a 
székelyudvarhelyi Tanári-kör-. 
bocsátanak előállitási áron, a nyáron megtar- 
tandó orsz. tanárgyülés céljaira. 

— A székelykereszturi társaskör e hó 10-én 
igen sikerült fillérestélylyel fejezte be jótékony 
müködésének ezévi szezonját. Szalai Béla felol- 
vasott, Palos Dóczi zenekisérettel énekelt, Wal- 
linger István szavalt, Valter Ferenc fuvolázott, 
Dobray Piroska és Szalai Béla dialogot adtak elő 
A müsor minden egyes pontja nagy tetszésben 
részesült s a szereplőket lelkesen ünnepelték. Az 
estélyt Dobray Kálmánné és Freind Sándor ren- 
dezték. 

— Vásári tolvajok garázdálkodtak a f hó 
9-iki országos kirakó vásár alkalmával. Mint ér- 
tesülünk a ruhás sátrakat szemelték ki müködé- 
sük szinteréül s az egyik sátorból sikerült is 7 
felöltőt és egyéb ruha nemüt elemelni. Nagy a 
valószinüség, hogy a tolvajlást még a vásárt meg- 
előző este követték el, mikor a sötétben észre- 
vétlenül müködhettek. Erre enged következtetni 
az a körülmény is, hogy az egyik sátor deszká- 
zatát felgyujtották, de szerencsére sikerült kiol- 
tani még mielőtt nagyobb kár lett volna. A 
rendőrség nyomoz, de munkáját megnehezitette 
az a körülmény, hogy az ilyer alkalommal ösz- 
szeverődő sokaságban nehezen lehet tetten érni 
a vásári zavart kiaknázó tolvajokat. 

Adományok a muzeumnak. Az alapitandó- 
megyei muzeum régi pénzgyüjteményét ujabban 
gyarapitották : Kovács Lázár 1 drbbal, Földváry 
Lajos főreáliskolai tanuló 4 drbbal, Kautny Antal 
főreáliskolai tanuló 2 drbbal, Fidesz Jenő főreál- 
iskolal tanuló 2 drbbal. Ezen adományokért az 
udvarhelyvármegyei muzeum-egyesület nevében 
köszönetet mondok, Csehély Adolf, muzeumi igaz- 
gató. 

— Mulatságok. Az etedi ifjusági egyesület 
szinielőadással kapcsolatos kosaras táncvigalmat 
rendez e hó 19-én Előadják A legény bolond- 
jác-t. Ugyancsak a fennebbi napon a székelyke- 
resztur ifjusági egyesület is táncos dalestélyt fog 
tartani. 

— A ki kertjét szereti, szép virágokat és 
kitünő konyhakerti terményeket akar, az fedezze 
magszükségletét Mauthner Ödön cs. és kir. udvari 
magkereskedésében Budapesten, Rottenbiller utca 33. 
A cég idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, 
kivánatra mindenkinek ingyen küldi. Ezen árjegy- 
zék az általánosan ismert, világhirü, kitünő mag- 
vakon kivül, még a különösen érdekes és meglepő 
konyhakerti- és virágujdonságoknak egész sorozatát 
is tartalmazza. 

— Verekedés. F. hó 6-án éjjel véres vere- 
kedést rögtönöztek nehányan a város polgári 
ifiusága közül. Sajnos az ilyen verekedések leg- 
kevésbbé sem válnak diszére annak az ifjuság- 
nak, melyet intelligeneebbnek ismertünk, sem 
hogy ilyen botrányokkal rontsa jó hirnevét. A 
verekedés eredménye az lett, hogy ifj. Szemerjai 
Károly könyvkötőt a szó teljes értelmében feél- 
holtra verték. Élete ugyan nem forog veszély- 
ben, de sebei sulyosak és hosszabb ápolást ki- 
vánnak. 

Törvénykezés. 
Bünügyi tárgyalások. A helybeli kir. járás- 

biróság büntető osztályánál Májer Jakab (Vaszi- 
lika) oláhfeleki illetőségü, lopás vétsége miatt 1 
hónapi fogházra és egy évi hivatalvesztésre; Ger- 
gely János (Jánosé) gyergyóalfalvi illetőségü, su- 
lyos testisértés vétségeért 4 napi fogházra és 10 
K pénzbirságra itéltetett. Lőrinc Imre Dani korondi 
lakos, lopás vétsége miatti ügyét átteték a kir. 
ügyészséghez. 

rendelkezésére 

szerkesztői üzenetek. 
V. M. Berettyó-Ujfalu. Az ,Emlék hangok" 

nálunk ' nem érdekelné ta közönséget. - Kéeée- 
nosy Béla ur, vármegyénk érdemes nyug. főjegy- 
zője, Segesvárt fiánál lakik és közelebbről volt 
alkalmunk megtudni, hogy viruló egészségnek ör- 
vend. 

L. Gy. Gyulafehérvár. Alkalom adtán kö- 
zöljük, Kivánsága szerint járunk el. 

B. D. Magyaróvár. Élőfizetése folyó évi jan. 
végével lejárt. Hátraléka tehát 5 K. 

Nyilt-tér' 

-Igen alkalmas utazásoknál. 
– kRövid használat után nélkülözhetetlen, —— 
— Egészségügyi hatóságok által megvizsgálva. — 

Bizonyitváuy k elt Bécsben, 
n. 1887. jul. 3.á 

azg Z 

íaladent 
nélkülözhetetlen 

fogtisztitó-szer. 
A fogak tisztántartásához csupán szájvizek nem elég- 
ségesek. A foghuson mindíg ujolag keletkező ártalmas 
anyag k eltávolitása csakis mechanikus tisztitással 
kapcsolatban egy frissitően és antiszeptikusan ható 
fogtisztitó-szerrel sikerülhet, minőnek a ,Kalodont 
már az összes kulturállámokban a legsikeresebb hasz- 

nálatra bizonyult. 

felelősséget sem vállal a 

. 
Az e rovatban megjelenő közleményekért semmi 

Szerk. 
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Apró hirdetések. 

1 E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb bettüvel 

8 fillérért közöl a kiadóhivatal. 

Részletfizetésre eladó ház. 
Szekelyundvarhelvt, a Solymossy-utca 30. sz. kő 
és téglából épült 
pince és nagy szinnel biró) cserepes fedelü ház, 
246 négyszögöl területü beltelekkel együtt 14 évi 

6 szobás (konyha, kamara, 

részletfizetéssel, igen olcsón és azonnal eladó. 

! Eladó vadászfegyverek ! 
Egy használt, de jó állapotban levő és kitünően be-- 
lőtt drilling (háromcsövü vadászfegyver) és egy 20 

cal, serétes lancaser fegyver eladó. Cim e lap kiadó- 
hivatalában. 

Női és gyermekkalap k, szirházi- és 
gyermekfőkötők ! — 

Tisztelettel hozom a m t. 
közönség szives tudomá- 
sára, hogy a budapesti női 
ipariskolát elvégezve, Szé. 
kelyudvarhelyt, Vár-utca 
1. szám alatt (Becsek- 
nyomda mellett) egy o o 

masamodüzletet 

nyitottam, hol női- és gyet- 
mek-kalapok diszité- 
sét, ugyszintén szinházi 
és gyermek-főkötők ké- 
szités ét jutányos ár- 
ban és izlésés kivitelben 
elvállalom. – Tisztelettel : 

Iagy Róza. 

Hirdetmény 

A helyi Önkéntes Tüzoltó-egylet parancs- 
noksága az utcai és házi szemetet folyó hó 14 én 
este 7 órakor az őrszobában tartandó nyilvános 
arverés utján eladja. 

Venni szándékozók felkéretnek, hogy ezen 
időben az irt helyen pontosan megjelenni szi- 
veskedjenek. 

Kikiáltási ár 110 K. 

A parancsnokság. 
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Jó karban 
csomagoló lá- 
dák eladoók e 
lap kiadóhiva- 
o o talában. o o 

Benedek, Iagy és Konrád 
első székely cipőraktára 

Sz.-udvarhelyt, Kossuth-u. 

Dus válasz- 
ték csinos 
és tartós 

cipőkben! 
Mérték utáni megrendelé- 
o sek pontos kivitele. o 

Olcsó csomagoló- 

papir ivenkint és 

kilószámra is kap- 

o0 0 oO ható. o o b 

Fogorvos Székelyudvarhelyt. 
fog- és 

szájspeciálista müterme Kossuth-utca 56. sz. alatt. 
Szerényebb viszonyok között levő vidéki föld- 
miveseknek foghuzásokat és más apróbb mü- 
téteket 1 koronáért, teljesen szegényeknek pedig 

dijtalanul eszközöl. 

– Kész butorok - 
Székelyudvarhelyt (Batthyány tér a 

12. sz.) feltünő olcsó árban és a legjobb kivitel- 
ben, nagy választékban kaphatók: Weisz Ármin 

butorraktárában. 

a Bethlen-utcában, a vas- 
Kiadó lakás uttal szemben. Értekez- 
hetni Dr Solymossy Lajos kir. igazgatóval. 

Kiadó lakások és üzlethe- 
1 t é Hat raktár, pince és padlás mellék- 
Y1S g. helyiségekkel, legjobb forgalmu he- 

lyen, 1904. évi március havától kezdve kiadó. 
Értekezni lehet: Szenkovits János utóda férfi- 
és női divatáru üzletében Székelyudvarhelyt. 

Székelykereszturon a „Korona'-szál- 
Eladó loda és vendéglő. Értekezni lehet a 
tulajdonosnál Marosvásárhelyt, Szántó-utca 
43-ik szám alatt. 

Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozntt 
s egy és két éves, magas tözzsü, 

Ajánlok nemesitett rózsákat a legjobb vá- 
logatott uj és régi fajtákból; továbbá csokrok, 
koszoruk a legujabb divatu kivitelken és virág- 
házi növényeket a legjutányosabb árakban. Vi- 
déki rendeléseket pontosan azonnal eszközlök. 
Tisztelettel Rudnyák Péter, kereskedelmi kertész 
Székelyudvarhelyt. 

A Richter-féle 

LINIMENTUM CAPS.COMP. 
Horgony-Pain-Expeller 

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbizható bedörzsölésűl al- 
kalmaztatik köszvénynél, csúznál és meghüléseknél. 

1 Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásár- 
láskor óvatosak legyünk és csakis 

eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony" 
védjegygyel és a „Richter"t czégjegyzéssel 
fogadjunk el. - 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten. 

Richter F. Ad. és társa, 
. csász. és kir. udvari szállitók. .. 

Rudolstadt. 

Kapható Székelyudvarhelyt : 

Armin gyógyszertárában. 
Szám 1904-903. tkvi. 

Hirdetmény. 
Szederjes község telekkönyvei birtokszabá- 

lyozás következtében átalakittattak és ezzel egy- 
idejüleg azokra az ingatlanokra nézve, a melyekre 
az 1886. évi 29. t.-c, az 1889 : 38. és az 1891.: 
16. t-c. a tényleges birtokos tulajdonjogának 

Koncz 

bejegyzését rendelik, az 1892. évi 29. t-cikkben 
szabályozott eljárás a tkvi bejegyzések helyesbi- 
tésével kapcsolatosan foganatosittatott. 

Ez azzal a felhivással tétetik közzé : 
1. hogy mindazok, kik az 1886. évi 29. t.-c. 

16 és 17. S-ai alapján, ideértve e §-oknak az 1889. évi 38. t.-c. 5. és 6. §-ban és az 1891. évi 
16. t.-c. 15. §. a) pontjában foglalt kiegészitését is, valamint az 1889. évi 38. t-c. 7. §-a és az 
1891. évi 16. t.-c. 15. S. b) pontja alapján esz- 
közölt bejegyzések, vagy az 1886. evi 20. t.c. 
22. §-a alapján történt törlések érvénytelenségét 
kimutathatják, e végből törlási keresetüket hat 
hónap alatt, vagyis 1904. évi julius hó 20. Mindig friv szállltmágny. 

levő 

5. oldal 

mert az ezen meg nem hosszabbitható záros ha- 
táridő eltelte után inditott törlési kereset annak 
a harmadik személynek, aki időközben nyilván- 
könyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat ; 

2. bogy miudazok, akik az 1886. évi 29. 
t.-c. 16. és 18. §. annak eredeteiben - ideértve 
az utóbbi §-nak az 1889. évi 38. t.-c. 5. és 6. 
§-aiban foglalt kiegészitéseit is - a tényleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében 
ellentmondással élni kivánnak, irásbeli ellentmon- 
dásukat hat hónap alatt, vagyis 1904. évi ju- 
tius hó 20. napjáig bezárólag nyujtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbitható záros határ- 
idő után ellentmondássuk többé figyelembe vétetni 
nem fog; 

3. hogy mindazok, akik a tjkv átalakitása 
tárgyában tett intézkedések által, nemkűlönben 
azok, akik az 1. és 2. pontban körülirt eseteken 
kivül az 1892. évi 29. t.-c. szerinti eljárás és az 
ennek folyamán történt bejegyzések által előbb 
nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irányban 
sértve vélik, ideértve azokat is, akik a tulajdon- 
jog arányának az 1889. évi 38. t.-e 16. §-a alapján 
történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekin- 
tetben felszólalásukat tartalmazó kérvényeiket a 
telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 
1904. évi julins hó 20. napjáig bezarólag 
uyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabitható 
záros határidő elmulta után az átalakitáskor 
közbejött téves bejelentésből származó bárminemü 
igényeiket jóhiszemü harmadik személyek irányá- 
ban többé nem érvényesithetik, az emlitett be- 
jegyzéseket pedig a törvény rendes utján és csak 
az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett har- 
madik személyek jogsérelme nélkül támadhatják 
meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a felek, akik 
a hitelesitő bizottságnak eredeti okiratokat adtak 
át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egy- 
szerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket 
pótlólag benyujtanak, az eredetieket a tkvi ható- 
ságnál átvehetik. 

A kir. járásbiróság, mint tkvi hatóság. 
Székelykeresztur, 1903. április hó 20-án. 

VERESS, kir. albiró 

Hölgyek — Csodás, 
részére a 

nélkülöz- gyors 
hetetlen. A n1 szépség l hatásu. 

elérésére, tökéletesitésére és fen- 
tartására legkitünőbb és legbizto- 
sabb a vegytiszta, sem higanyt, sem 
ólmot nem tartalmazó teljesen ár- 

– talmatlan — 

FÖLDES.-féle 

l Ezen világhirúű arckenőcspár nap alatt eltá- 
volit szeplőt, májfoltot, pattanást, bőratkát 
(Mitesser) és minden más bőrbajt. Kisimitja 
a ráncokat, redőket, himlőhelyeket és az ar- 
cot fehérre, simává és üdévé varázsolja. 

ÁARA : kis tégely 1 K, nagy tégely 2 K, Margit hölgy- 
por 1.20 K, Margit szappan 70 fillér, Margit fogpép 

(Zanpasta) 1 K, Margit arcviz 1 korona. 
Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése 

után küldi a készitő 

Földes Kelemen 
gyógyszorész Arad. 

Kaphaió minden gyógyszertárban, drogériában és 
illatszer-üzletben. 

Főraktár Sz.udvarhelyt: Koncz 

Á. és Solymossy J. gyógyszert. 

Mint gyögyviz csodahatásu. 

Legjobb 

tisztitó 

Hamisitók 
biróilag 
üldöztet- 

nek. szer. 

s 
a E ö 1gz . Kászomi Mökut, : 
.s Természetes gyógy borviz ! 
- Kizárólagos főraktár Udvarhelyvármegye =- 
rz egész területére: SZENTPÉTERY GERGELY 
- füszer-, üveg-, porczellán- és diszmüáru keres- 
kedésében Székelyudvarhelyt, Deák-tér 15 - 
E szám alatt. - Üvegenkinti ára 12 fillér. 4 

napjáig alólirt tkvi hatósághoz nyujtsák be, ! 
- 

BOR Jó és olcsó asztali csemege és gyógy- 
borok literenkint 28 krtól 1 frt 4Ő krig 

Eernengel yula bor nagykereskedé- 
sében kaphatók. 5 literen felüli vételinél külön 
kedvezményes árak. f 

Sz. 2330—90903. tkvi. 

Hirdetmény. 
Gagy község telekkönyvei birtokszabályozás 

következtében átalakittatatt és ezzel egyidejüleg 
azokra az ingatlanokra nézve, melyekre az 1886.: 
29. t.-c.,, az 1889: 38. és az 1891: 16. t.-c a 
tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését 
rendelik, az 1892. évi 20. t.-cikkben szabályozott 
eljárás a tkvi bejegyzések helyesbitésével kap- 
csolatosan foganatosittatott. 

Ez azzal a felhivással tétetik közzé : 
1. hogy mindazok, akik az 1880. évi 29. 

t-c. 15, és 17. §-ai alapján, ideértve e §-oknak 
az 1889. évi 38. t.-c. 5. és 6. §-ban és az 1891. 
évi 16. t.-c. 16. §. a) és az 1891. évi 16 t.-c. 15. 
§. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy 
az 1886. évi 29. t.-c. 22. §-a alapján történt tör- 
lések érvénytelenségét kimutathatják, e végből 
törlési keresetüket hat hónap alatt, vagyis 1904. 
évi julius hó 20. napjáig bezárólag alólirt tkvi 
hatósághoz nyujtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbitható záros határidő eltelte után indi- 
tott törlési kereset annak a harmadik személy- 
nek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, 
hátrányára nem szolgálhat. 

2. hogy mindazok, akik az 1886. évi 29. 
t-c. 16. és 18. §-ainak eseteiben, ideértve az 
utóbbi §-nak az 1889. évi 38. t.-e. 5. és 6. §-aiban 
foglalt kiegészitéseit is a tényleges birtokos tu- 
lajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondás- 
sal élni kivánnak, irásbeli ellentmondásukat hat 
hónap alatt, vagyis 1904. julius hó 20. napjáig 
bezárólag nyujtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbitható záros határidő után ellentmondá- 
suk többé figyelembe vétetni nem fog; 

3. hogy mindazok, akik a tjkv. átalakitása 
tárgyában tett intézkedések által, nemkülönben 
azok, akik az 1. és 2. pontban kürülirt eseteken 
kivül az 1892. évi 29. t.-c. szerinti eljárás és az 
ennek folyamán történt bejegyzésebb által előbb 
nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irányban 
sértve vélik — ideértve azokat is, a kik a tulaj- 
donjog arányának az 1889. évi 38. t.-c. 16. §-a 
alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, 
e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényü- 
ket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, 
vagyis 1904. évi julius hó 20-ik napjáig 
bezárólag nyujtsák be, mert ezen meg nem 
hosszabhitható záros haátáridő elmulta után az 
átalakitáskor közbejött téves bevezetésből szár- 
mazó bárminemü igényeket jóhiszemü harmadik 
személyek irányában többé nem érvényesithetik, 
az emlitett bejegyzéseket pedig a törvény rendes 
utján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogo- 
kat szerzett harmadik személyek jogai sérelme 
nélkül támadhatják meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a felek, akik 
a hitelesitő bizottságnak eredeti okiratokat adtak 
át, hogy amenyiben azokhoz egyszersmind egy- 
szerűü másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pót- 
lólag benyujtanak, az eredetieket a tkvi ható- 
ságnál átvehetik. 

A kir. járásbiróság, mint tkvi hatóság. 
Székelykeresztur, 1903. évi február 4-én. 

VERESS, kir. albiró. 

Szám 297—904. kij. 

Árverési hirdetmény. 
Alólirott község előljárósága közhirré teszi, 

hogy H.-Keményfalva község tulajdonát képező 
4 szoba és megfelelő mellékhelyiségekkel felsze- 
relt községháza, mely a községben egyedüli kor- 
látlan italmérési engedélyel bir, 1907. évi január 
hó 1-éig terjedő időre f. évi március hó 14-én 
d. e. 10 órakor H.-Keményfalva községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen haszonbérbe fog 
kiadatni. Az engedély a bérlet tartalmára bérlő 
nevére iratik. 

Kikiáltási ár évi 500 korona. 
zárt ajánlat, ha a bánatpénz mellékelve 

van, elfogadtatik, valamiint az árverés megtar- 
tása után 3 nap alatt beadandó utóajánlatok is. 

A feltételek H.-Keményfalva községházánál 
és a h.-szentmártoni körjegyzői irodában a hiva- 
talos órák alatt megtekinthetők. 

H.-Keményfalva, 1904. március 6.- 
Gáspár Albert, Gergely Dénes, 

körjegyző. k, főbiró,



6 oldal 

Drezdai Motorgyár R.-társaság 
(ezelőtt Hille) fóktelepe és mühelye 

Gellért Ignác és társa 
Budapest, VI., Teréz-körut 41. 

(Telefon 12-91.) 

hr sz., 1049 []-öl területü telek épületeivel együtt 

SZEKELY-UDVARHELY 

Eladó háztelek. Szkolyudvarhelyt 
cák között 8-10 ház-számok alatt, a székely- 
udvarhelyi 1028 sz. tjkvben 1006 a, 1008[2 aj2 

eladó. Levelezéssel értekezhetni: Bonda Péter 

zám 

MELEG SÓSFÜRDŐ 
a hét minden napján Gergely Ferenc párat- 
tan gyógyhatásu sósfürdőjén kapható. A fürdő- 
szobák és folyosó is fütve van. Ott helyben kitünő 
o0 O o ételeket és italokat szolgáltat o o0O százados lakásán óky- 12. - : isál Budapest, X Szabóky utca 12 ifj. Bodrogi György, fürdő-bérlő. 

Ajánljuk az elismert legjobb, legtökéletesebb, legtar- a 
tósabb gyártásu drezdai benzin-motorokat, lokomo- - 
bilokat és széngáz-fejlesztős (generatoros) motorokat. 

Legegyszerübb kezelés. 
64 kitüntetés. 

Legolcsóbb üzem. 
8 állami érem. 

minőségü vagyonilag szavatolt fajtiszta I-ső 
rendü miniszteri szokványrendeletnek min- 

den tekintetben megfelelő szólólusasnak is kiválóan alkalmas cse 
mege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbizhatób- 
baknak bizonyultak! Minden nagyhangon hirdető, gyárilag füllesztett, reklamirozott, előhajtásos oltást 
messze felülmulnak ! Chassellás, muskotály és más legkiválóbb esemege-fajokból összoválogatott 
ITsó rendü lusgsasgyüjtemény ára (melyeknek megeredéseért és jóságáért fe- 
lelőség vállaltatik) : 1. Kisösszeállitás (15 darab) 5 korona. 2. Nagy összeállitás (30 darab) 10 ko- 
rona. a) Borfajok, amerikai riparia portális alanyon oltott gyökeres, fás és zöld oltványok ára ta- 
vaszi szállitásra: ezer darab 200 korona, száz darab 22 korona, tiz darab 2 korona 50 fillér. 
b) Csemegoefajok, árak tavaszi szállitásra értendők: ezer darab 220-240 korona, száz darab 
25-30 korona, tiz darab 3—5 korona. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 000 
o0 0 0 0 0 0 OITazai szólófajok! (Filoxeramentes.) Szölőkirály ! (Delawáre): 
A kötött talajon egyedül használható olyan rendkivül korai direkttermő, melynek 25-60 százalékos 
cukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora igen jó, hasonló a szamorodni másláshoz és a ma- 
dérához. Silányabb kerti vagy homoki borok feljavitására, Gyengébb évbeli termések házasitására 
nem lehet elégge ajánlani. Á delawáre francia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az érmellékre 
portált ezen peronosporának ellentálló szőlőfaj termi manapság hazánkban a legjobb és legerősebb 
bort s méltán nevezhetjük a borok királyának. A jövő szőlőszet kinese. Mindenütt 

8000 gép a legteljesebb megelégedésre szállitva. 

Malomüzemre, darálásra, takarmánykamrákba, 
tejgazdaságoknak, favágáshoz, vizemelésre, 
csépléshez és minden más gazdasági és ipari 

munkához a legjobb üzemerő. 

A drezdai motorok minden versenyvizsgála- 
ton és kiállitáson a legelső dijakkal lettek megterem ugy a homokon, mint a kötött, agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajokban. — kitüntetve. - Kedvező fizetési feltételek ! — Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól megforradott, rendkivül (tartós szivós zöldhajtása 1–20 hi- Legmesszebb menő jótállás! - Uj! Buda- : deget is kibiró) korán érő csemegefaj, felhozott előnyeinél fogva, m e gérdemli, hogy kert- 

jeinkben, barázdákon, keritések és házaink fala mellett s minden-egyébre nem használható helye- 
ken mint szőlőlugas tenyésztesséle. 100 darabból álló lugas-gyüjtemény csomagolva és postára 
feladva csak 10 korona. - Borkirály! (Delawáre!) Mintabor két korona. o 0 0 0 0 0 0 
o 0 0 0 0 0 o Ripária portális telepek! - Nagymennyiségü ripária eladás! 
Tisztán kezelt valódi érmelléki fajborok, palackokban ugymint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kivánatra válaszbélyeg ellenében bővebb felvilágositást, vagy 
egy korona utánvétel mellett mintabort küld: Az Érmelléki Szólőszoti és Borászati Szak- 
közlöny, mint Országos hirdetési kalauvz Székelyhid (Biharmegye). o 0 0 0 0 O 

pesten főmühelyt rendeztünk be drezdai mü- 
vezetővel és szerelőkkel. 

Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni ! 
- havonként 1000 koronáig ke- [ 

Pénzt, sok pénzt, reshet mindenki tisztességesen 

minden szakismeret nélkül, Küldje be czimét ,E 452" je- 
lige alatt a következő czimre: Annoncen-Abteilung des 
„Merkus" Mannheim, Meerfeldstrasse No 44. 

Gyár : Nyerges-Ujfalu (Esztergommegye). Sürgönycim: Eternit Budapest. Teleton 12- 92. Gyár: Vöcklabruck (Felső-Ausztria). 

CE ETERNIT-PALA y zremrommrara 
Hatschek Lajos sza. 

cG c3 ) cs Elpusztithatatlan, könnyü, tetszetős, olcső és tüzálló tető fedőanyag. G c 

Eternit müvek: Patschek Lajos Budapest, VI. ker.,, Andrássy-ut 33-ik szám. 
Elsőrangu referenciák. - Jótállás. - Évi gyártás 1500 kocsiakormány. – Kérjen ismettetést. 

SZENKOVITS JANOS UTÓDA 
o e o o nőil- és férfi divatáruháza Székelyudvarholyt, Batthyány-tér 4-ik szám. o o 0 O 

Legolcsóbb bevásárlási forrás! x = Gyors és pontos kiszolgálás ! 

Alkalmi vétel! 

Alapittatott: 1865, 

Alkalmi vétel! 

Alapittatott: 1865. 

IM Tájékozásul rövid kivonat az árjegyzékbél: 
(A tavaszi és nyári idényre igen hasznos tudni valók) 

Női ruha-kelmék méterenkint 0.25 - 2.50 frtig. 
Tavaszi- és nyári Férfi- és fiu kész- 
divatcikkek du s nyák. Férfi és fiu kész ruhák, saját készit- 

Jó mosó kartonok s 0.14–0.30 frtig. ményü matracok. Selyem és cloth paplanok, T hák árukáz ae raktára. o o oO g Ezen ágban a leg 
,pikétek s 6.20-0.838 frtig. takarók s több más mindennapi szükségletek. végsőig menő ol- 

: szatének 0.28-0 48 frtig. srf. nöié ipők áraiból: kat bi Férfi- és női ru- gg . ? ! Férfi, női és gyermekcipők áraiból: csó árakat bizto- 
Selyemfényü voilok , 0.28-0 40 frtig. i hák teljes elké- zerah y 018-0.40 frtig. Kis gyermekcipők 45 krtól 50 krig. Nagyobb sitom, miért s 

szittetése el ső- Oxfordok 04-0.36 frtig füzős 30-1 10-1.30-1.60 –1.90-2.2Ofrtig. ulönösen átor 

rendü mütermek- e vagyok az előso- 
roltakra fölhivni 
a közfigyelmet! ! 

s Férfi, bőr, cugos 2.60-3 0 fo 
5- tig rintig. Női, bőr, cugos 2.70-3.20-5.— fo- 

Jáö0 fetiz a rintig. Női bőr, füzős 8.–3.80-4.80-5 50 
3.50 —12 frtig. frtig. Női, bőr, gombos finom 4.80—5.50 fo- 
110-7 50früg. r rinüg. Női. lakk, kivágott 1.90-2.20-2.60 
oro ő frtig. Gyermek, lakk, kivágott 1.50-1.70 fo- 

Lepedő vásznak 156-200 
cm. szélességig 

Véges vásznak (23 méteres 
végenkint 

Férfi ruha-posztók mt.-kint 
Diszitett női kalapok 
Nap és esernyők, fekete és 

mekben! o O 

Menyasszonyi ke- 
lengyék nagy vá- 
lasztékban o o 

Férfi, női és gyer- 
mek-cipők kiváló 
minőségben, ver- 
senyen kivüli 

rintig. Női, chefro, félcipő 2 90 -3.50 frtig. 
Állandó nagy vá- ! ő zins 00-8.50frtig. Női, chefro, gombos 8 830–8 80 Írtig. Vászon rak 
laszték bluz- és Nől ász bluzok. e S0 früig. cipő, fekete és barna (női) bőrrel körözve r bani 9 
mba selymekbon Dus raktár női és férfi fehérnemüekből, férfi 95 krig. Ugyanez (férfi) 1 frt 10 krig. Csinos női- és 

Férfi divatosztály : 

Egész rend saco-öltöny 12 frttól feljebb, mi- 
nőség szerint minden elképzelhető árakban. 

és fiu kalapokból. Butorkelmék, asztal és 
ágyteritők, függönyök, futó és gárnitura-, va- 
lamint fali- és ágyelő-szönyegek. Selyem, 
gyapju és mosókendők. Abroszok, szalvéták, Egész rend Kaiser (salon) öltöny finom anyag- 
portörülők és törülköző-kendők. Zsebkendők. ból már 232 frttól feljebb; elegáns, finomabb Illatszerek, szap- 
Szalagok. Csipkék, csipkeszövetek, csipke- kelméből 28 frttól, legfinomabb kelméből 34 panok, ruha- és 
gallérok, zsinórdiszek, nyakkendők és haris- forintig. hajkefék! o o 
Férfi és fiu ruhák legujabb divat szerinti elkészittetését - mérték után kitünő szabásért teljes felelős- 

séget vállalva — feltünően olcsó árak mellett eszközlöm. Uti böröndök és 
Tekintettel az árak emelkedésére a fenti olcsó krak csak a jelenlegi készlet kiárusitásáig kötelezők. kézi-táskák. o o 

férfi sport, ten- 
nis és torna-cipők 
dus választékban. 

Legnagyobb rak- 

tár férfi- és fiu 

ruháknak való 

posztókban, pá- 

ratlan olcsó árak- 

ban, kiváló minő- 

ségekben! o o 

Nyomatott a kiadó- és lap tulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1904 
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